

河北重大气象灾害(暴雨)应急响应升至Ⅲ级

省防汛抗旱指挥部启动防汛IV级应急响应

本报讯 省气象台8月3日16 时30分发布暴雨黄色预警信号:预 计3日傍晚到4日夜间,张家口南 部、承德南部、唐山西部和南部、保 定、雄安新区、廊坊、石家庄、沧州、 衡水、邢台、邯郸和渤海海域有大到 暴雨(40-80毫米),其中保定、雄 安新区、廊坊南部、石家庄、沧州、衡 水北部等地的部分地区有大暴雨 (120-180毫米), 个别地点可达 250毫米以上,降雨时局地伴有雷 电、短时强降水、短时大风等强对流

根据《河北省重大气象灾害应 急预案》,经会商研判,省气象灾害 防御指挥部于8月3日18时升级重 大气象灾害(暴雨)应急响应至Ⅲ 级。要求各地各单位结合实际加强 研判,适时启动、升级暴雨灾害应急 响应,按照预案要求做好防范应对 工作。

省水利厅和省气象局8月3日 17 时联合发布山洪灾害气象风险预 警:预计,8月3日20时至8月4日 20时,保定市(阜平县)、石家庄市 (平山县、井陉县、灵寿县)等地局地 发生山洪灾害可能性很大(红色预 警)。保定市(唐县、涞源县)、石家庄 市(鹿泉区、井陉矿区、赞皇县)、邢台 市(临城县、内丘县)等地局地发生山

洪灾害可能性大(橙色预警)。保定 市(曲阳县、顺平县、满城区、易县、涞 水县)、石家庄市(元氏县、行唐县)、 邢台市(信都区)、张家口市(蔚县、阳 原县、涿鹿县)等地局地发生山洪灾 害可能性较大(黄色预警)。保定市 (徐水区)、邯郸市(武安市)、邢台市 (沙河市)、张家口市(宣化区、怀安 县、怀来县)等地局地可能发生山洪 灾害(蓝色预警)。请相关部门提前 组织群众转移避险,确保人民群众生

8月3日16时30分,省气象台 发布暴雨黄色预警信号,预报3日傍 晚到4日夜间,全省大部分地区有

雨,其中保定、雄安新区、廊坊南部、 石家庄、沧州、衡水北部等地的部分 地区有大暴雨(120-180毫米),个 别地点可达250毫米以上。经会商 研判,省防指决定于8月3日19时启 动防汛IV级应急响应。

省防指要求,各地各部门要密切 监视雨水情变化,加强滚动会商研 判,及时启动应急响应,强化山洪地 质灾害防御和城市防洪排涝,做好水 库、尾矿库、塘坝和行洪河道巡查防 护,严格在建工地安全管理,落实预 警"叫应"机制,提前转移危险区群 众,切实做到应转尽转、应转早转,确 保群众生命安全。

为劝村民转移,28岁的小伙子急哭了

"我认得你,下大雨那天,是你往 我家跑了三四趟,把我劝到了村委会 躲避。"8月1日傍晚,正在滦平县于营 子幼儿园临时安置点统计房屋受损情 况的王振宇,被南台子西沟村转移来 的常秀兰大娘一眼认了出来。常大娘 拉着他的手说:"多亏了你这小伙子, 没有你,我可能就出不来了!"

今年28岁的王振宇是滦平县马 营子满族乡一名乡镇干部,也是负责 南台子西沟村转移群众防汛避险的 包村干部。7月26日,暴雨黄色预警 持续发布,滦平县启动Ⅲ级防汛响 应。按照相关要求,房屋处于地势低 洼处的村民必须转移避险。

当天17时,天阴得越来越沉,眼 瞅着大雨将至,王振宇和同事一块儿 前往南台子西沟村转移群众,"绝不 能拿生命当儿戏,得赶快通知大家马 上转移。"

南台子西沟村有7个自然村,常 住人口不足200人,有些村民已提前 投亲靠友,转移出去了。剩下的村民 住得分散,王振宇和同事分头行动, 挨家挨户去敲门通知。

"这次是Ⅲ级防汛响应,要下大 雨,赶快转移。"

河

北

水

公

恢

通

行

本报讯(长城网·冀云客 据统计,本次抢修保通

户端记者张谢雅 李皓 通讯 员陈红宇 张贺贺 武家豪)记 者从省交通运输厅获悉,截至 8月2日16时,全省水毁公路 已恢复通行1229处,至此河 北水毁公路已全部恢复通行。

工作累计出动人员25137人 次、机械19989台次,清理塌 方 2014 处 347038 立方米, 处理泥石流 1398 处 168120 立方米,清理倒树等障碍物 1055处。

消杀水井 保群众饮水

8月3日, 在兴隆县青 松岭镇青松 岭村水井消 杀现场,工作 人员将稀释 后的二氧化



氯消毒溶剂投入井中,半小时 后,该村集中供水井完成消杀, 实现正常供水。

(长城网·冀云客户端记者 张嘉琪 白亚军 本报记者 李佳 琦 诵讯员 刘成飞)

8月2日16时许,滦平县马营子 满族乡上演了一场感人至深的送别: 完成紧急道路抢修任务的解放军某 部官兵撤离时,该乡于营子村近百名 村民夹道欢送。

"解放军同志,你们辛苦了!""感 谢人民子弟兵"……一声声呼喊,回荡 在空中。这是发自内心的声音,饱含 着村民对人民子弟兵最真挚的情感。

这种真挚情感,始于灾情降临 的危急时刻。受持续强降雨影响, 滦平县部分河流水位暴涨,道路交 通中断,多个村庄成为"孤岛"。危



"不要舍不得东西,保命要紧。" "村委会地势高,那里安全,快跟 我过去。'

有村民半信半疑,有村民不当回 事,还有村民舍不得家里的物件,死

66岁的常秀兰家住三道沟自然 村,觉得自家地势高,说啥也不肯 走。"大娘,赶紧走吧,别在家里待了, 实在是不安全!"王振宇急得直跺脚, 眼泪都出来了。

一趟不行两趟,两趟不行三趟, 王振宇和同事记不清往常秀兰家跑 了多少趟。看到这些小伙子动真格 了,常秀兰终于不再观望,答应转移 到村委会。

村民郝桂珍家距离村委会约1 公里,地势较低,必须转移,但她也不 愿意离家。王振宇和同事怎么劝也 劝不动,情急之下,大家硬是把郝桂 珍架上车,送到了村委会。

当晚郝桂珍家就被洪水冲毁。 第二天得知家里房屋倒塌,郝桂珍后 怕不已,拉着王振宇的手一个劲儿地

7月26日临近傍晚时,电闪雷 鸣,瓢泼大雨倾泻而下。这时,全村 已经有16名村民安全转移到村委会。

雨越下越大,21时30分左右,村 里突然停电,手机信号也随之消失, 这里彻底和外界失去了联系。村委 会前的河道水位急速上涨,大家的心 也跟着揪了起来。

熬到27日天蒙蒙亮,大家走出 村委会,只见眼前一片狼藉。路被掀 翻,电线杆倾倒,河道水势汹涌,汽车 像玩具一样被水流卷走。最让人着 急的是,有村民受伤急需救治。

此刻,当务之急是和外界取得联 系。经过一番商议,决定由两名年轻 力壮的村民带路,加上王振宇和一名 同事外出送信。

王振宇一行四人28日清晨出 发,沿着水毁道路直奔乡政府,没有 路他们就翻山涉水,经过7个多小时 的艰难跋涉,在13时许抵达了附近 的于营子村,把村里的信息及时传递

"路通到哪儿,我们的物资就送到哪儿"

□本报记者 贾宏博 长城网·冀云客户端记者 梁成栋 刘佩尧



工作人员将救援物资搬到老百姓电动三轮车上。 本报记者 贾宏博 摄

8月2日下午,记者走进兴降 县上石洞乡栅子沟村,这里是上 石洞乡道路运输所能触达的最远 村落之一,也是这次强降雨中受 损最严重的村。

道路两侧抢险痕迹清晰可见, 车轮碾过的泥印交错,路边堆着未 清理的石块和折断的树枝。几天 前,洪水致道路损毁、多座桥梁垮

塌,村里物资运输中断。最初两次 救援中,物资全靠抢险人员徒步 20公里送达,每一步都踏在泥泞

如今,道路抢通后持续作业, 已是乡里第5次向该村运送物 资。满载物资的车辆缓缓驶来, 车轮滚过地面的声响在山村中格

"今天通过县里调度和热心市 民捐赠,已运来五六批物资。四个 村已通路,由村干部组织领取物资; 未通路的,由乡党委书记带队到路 能通达处,然后人力运进村。"上石 洞乡党建办公室主任李星一边指挥 搬运,一边说。她的额头布满汗珠, 衣领浸湿。

李星指着车上物资介绍:"米、 面、油各1000份,刚到的冬瓜、茄子 新鲜饱满。床单、被褥等用品和鸡 蛋、牛奶、泡面都在路上,正要往营 南峪村、栅子沟村送。全乡九个村, 目前都已送过物资。"

人群中,爱心车队志愿者窦亚 利很显眼。他皮肤黝黑,手上满是 老茧,正在搬运成箱矿泉水。"7月 27日晚下雨,凌晨就准备物资,第 二天去六道河镇救援,两台吊车拉 了200箱水以及方便面、八宝粥。 今天已是第三批,又带来700箱水、 300 套被褥及方便面、八宝粥各50 件。"他擦了擦汗笑着说,笑容里满 是热忱。

在物资卸载点,村民排着长 队,一位老大娘颤巍巍接过大米, 嘴里不停地念叨着:"谢谢你们,救 了我们啊!"

辛苦了,驰援滦平的子弟兵

迅即开展道路抢修和桥梁架设作 士则敬礼挥手告别。这场送别,没 卫国。"在送别现场,一名小男孩稚 业。尽管水流湍急、作业面狭窄,官 有华丽的仪式,却是军民鱼水情深 嫩的声音中却透着坚定。无忌的童 兵们克服困难,仅用2小时便成功架 的有力见证。 设起一座长15米、载重10余吨的机 械化桥,争分夺秒打通"生命线",保 号,而是写在全力保障人民生命财产 民,一边是回礼的解放军,这种军民 障救援人员、物资、车辆快速进入灾 安全的担当中,体现在人民群众"安 之间的深厚情谊,正是军民携手共 区,为接下来的救援行动赢得宝贵 时间,官兵们的"神速",村民们看在 眼里、记在心上。

在送别现场,有的村民挥手向 急时刻,陆军某部工兵分队迅速启 缓缓前行的解放军致意,有的村民 曙光,那一个个弯着腰、挥洒汗水、全 动应急预案,携带重型机械化桥装 拉起了"致敬勇士""洪水无情人有 备连夜奔赴灾区。官兵们连续行军 情"的条幅,有的村民一个劲地把吃 10余个小时抵达滦平县受灾地域, 的喝的往官兵车上送,而解放军战

所谓军民鱼水情,不是抽象的口 心"的获得感中。在送别现场,多位 感动。风雨飘摇中,官兵们"抢"出来 的这座机械化桥,让村民看到平安的 力搬运的身影,让"人民军队为人民" 有了具象注解。

"我长大也要当一名军人,保家的强大力量。

言,让我们感受到了双向奔赴的温 暖与感动。一边是眼含热泪的村 克时艰的力量源泉,也召唤着更多 村民不约而同提到了"架桥"带来的 的人去关注国防事业,去理解军人 的使命与担当。

洪水终将退去,而生活还要继 续。向撤离的解放军致敬,为怀揣梦 想的少年加油,也愿这份在危急中凝 结的军民鱼水情,化作灾后恢复重建

河北圆满完成京杭大运河 2025年全线贯通补水任务

本报讯(记者吴新光 通讯员张天宇)2025年2月至6月,河北省 统筹引江东线北延工程、潘庄引黄等多水源向京杭大运河实施集中 贯通补水,圆满完成京杭大运河2025年全线贯通补水任务。经过科 学调度与精准施策,置换地下水超采区农业水源,水源置换面积完成 计划目标的123%,有效缓解了上半年旱情对粮食生产的影响,进一 步巩固了地下水超采综合治理成果,为华北地区生态修复与可持续

联动补水动态监测,科学精准调配破解资源瓶颈。河北省依托 引江东线北延工程、潘庄引黄工程联合调度,构建"引江、引黄"的双 水源网络,通过优化闸坝调控,推动水资源从"粗放管理"向"精细配 置"转型,实现补水水量高效输送。引入智能水文监测系统,实时跟 踪补水路径与地下水位变化,动态调整水源分配方案,采用"分段补 水+错峰灌溉"模式,兼顾农业用水与生态修复需求,向京杭大运河集 中贯通补水3.71亿立方米。

实施农业水源置换,巩固粮食安全与地下水治理。河北省建立 "运河补水一农业节水一超采治理"联动机制,截至7月初,通过南运 河引水约2.48亿立方米,置换衡水、沧州等地地下水超采区农业水 源,水源置换面积达49.6万亩,完成计划置换地下水灌溉面积的 123%,减少地下水开采量,相当于为地下水超采区减负,衡水、沧州 等地农田改用地表水灌溉,保障了小麦、玉米等主粮作物稳产增收。 结合水源置换,同步推广喷灌、滴灌等高效节水技术,提升农田灌溉 水利用系数,实现"节水增粮",地下水超采区"漏斗"现象持续改善。

恢复运河健康生命,重新焕发水生态系统活力。河北省实施生 态补水后,京杭大运河河北段水质明显提升,缓解了水体污染,增强 了水体自净能力,恢复了运河的水生态系统,为维护生物多样性、调 节局部气候、减轻城市热岛效应等发挥了重要作用。沿线湿地面积 不断扩大,绿头鸭、白骨顶鸡、灰喜鹊、白鹭等在京杭大运河河北段河 首重现。

百姓清联播



当规划道路遇上众多古城遗址,保护遗址和节省成本之间, 怎么选? 雄安的答案是:即使增加成本改线架桥,也要保护遗址 不被破坏。

先是架桥,东西走向的燕南长城遗址和南北走向的雄鄭路 垂直交叉,于是一座599米的大桥拔地而起;再是向东改道,古州 城遗址和鄚州城遗址块状分布,因此采取向东调线的方式进行

雄安新区历史遗址星罗棋布,东移的方案可没那么简单。 第一版方案先是向东移了将近1000米,没想到却遇上了鄚州庙 遗址。于是第二版方案出现,在鄚州庙遗址和东侧在建的雄商 高铁之间仅余60米的情况下,从中间穿行而过,最终做到了避开 所有遗址,同时也与高铁线路保持了30米的安全距离。

雄鄭路北起雄具具城、南至鄭州镇,是连接新区南北的重要 交通干线。类似的改道在雄安还有不少,东西干线之一的海岳 大街就为南阳遗址让路150多米,雄忻高铁为白龙遗址留出了 200多米的保护距离。

在雄安,这样的改道都发生在选线阶段。不同于抢救性挖 掘,早在规划建设之前,联合考古队13支队

伍就进行了拉网式探查,为这些遗址都提前 划设了"安全区"。考古前置的雄安模式,为 建设进展和文脉保护上了"双保险"。这些 道路不仅作为交通动脉连接四面八方,更穿 梭在历史和未来之间,让文化和城市根脉可 触可及。(长城网·冀云客户端记者 牛笑)



扫码看视频

免费共享自习室开到家门口

炎炎夏日,你家娃还在为找不到学习的地方发愁吗?"考研 党""考公族"还在为抢不到图书馆座位烦恼吗?辛集市兴华社 区的居民们可太幸福了——社区刚刚开放了共享自习室,关键

兴华社区共有19个小区、2万多居民。社区工作人员在走 访调研时发现,不少居民反映"家里学习干扰多""付费自习室太 贵""图书馆距离远、座位难抢"。于是,社区整合资源,将原来的 活动室改造成共享自习室,划分出阅读区、讨论区、儿童学习区 和休闲区,可同时容纳200多人。

除了提供学习场地,社区还联合培训机构、公益组织开展课 业辅导,开设兴趣课堂,组织安全教育等。

学生家长说:"我和爱人平时工作忙,孩子放假总担心他沉 迷手机。现在社区有托管服务,孩子既能写作业,还能参加活 动,我们特别放心。"

自共享自习室开放以来,兴华社区已累计服务500多人次。 未来还将根据居民反馈,延长开放时间、增加书籍储备,并计划 拓展共享健身房等服务,让公共资源真正惠

不得不说,这个小小的自习室不仅解 决了学习难题,更让整个社区的氛围都 "暖"了起来。学生专注备考,孩子快乐成 长,志愿者爱心奉献……这样的民生工程,

必须点个赞! (长城网·冀云客户端记者 富心迪)



扫码看视频